
DISCURSO PRONUNCIADO POR EL INGENIERO CRUZ LÓPEZ AGUILAR, 
PRESIDENTE DEL COMITÉ EJECUTIVO NACIONAL DE LA CONFEDERACIÓN 
NACIONAL CAMPESINA, EN LA CEREMONIA DE INAUGURACIÓN DEL 
CONGRESO NACIONAL DE LA CNC. AUDITORIO NACIONAL. 26 DE AGOSTO 
DE 2009. 
 

 

 

Distinguidos invitados, 

Compañeras y compañeros cenecistas: 

 

En estos tiempos están cambiando las circunstancias muy 

rápidamente, hace un año, en la inauguración de nuestro Congreso 

Nacional los augurios eran promisorios, se vislumbraba un repunte 

de los precios internacionales de granos y oleaginosas el cual se 

volvió realidad; el campo mexicano contaba con la bendición 

mayor, un extraordinario temporal de lluvias, ese fenómeno que 
hace parecer eficientes a funcionarios prejuiciados e 
incompetentes. 
 

No se notan bajo esas condiciones: el mal ejercicio del 

presupuesto, su entrega retrasada y los subejercicios transferidos a 

fideicomisos privados inauditables. EN FIN, CUANDO LAS 
PRESAS ESTÁN PLETÓRICAS Y LA LLUVIA FAVORECE EL 
DESARROLLO DE LOS CULTIVOS TEMPORALEROS, LOS 
MALOS DESEMPEÑOS PASAN DESAPERCIBIDOS.  
 



2 

 

En lo que va del presente año todo cambió; precios bajos, sequía 

despiadada y disponibilidades presupuestales flacas azotan a este 

país nuestro y lo más grave, prolifera UNA ENFERMEDAD 
LLAMADA INFLUENZA PROVOCADA POR EL VIRUS 
INEPTITUD. 
 

Pero dicen con verdad que las crisis son también grandes 

oportunidades, nos alienta mucho la nueva correlación de fuerzas 

en la Cámara de Diputados y la increíble posibilidad de establecer 

alianzas con otras fuerzas políticas para alcanzar la mayoría 

absoluta, alianzas que en el caso del cenecismo las hemos ido 

construyendo pacientemente, en temas convergentes como la 
soberanía alimentaria y el presupuesto para el campo. 
 

Hay un dicho campesino, producto de la sabiduría rural que dice: 

“no hay mal que por bien no venga”, igual y la sequía nos hace el 
milagro y consigue lo que nosotros con razones y actos de 
apremio no hemos podido lograr,  ustedes saben a que me 

refiero. 

 

Este encuentro anual del cenecismo nacional con organizaciones 

de trabajadores, campesinos, empresarios, académicos, con 

amigos entrañables simpatizantes de nuestras causas; nos brinda 

la oportunidad de reconocernos, de saludarnos, de compartir 

experiencias, de replantear políticas públicas, de acerar la 
combatividad para encabezar la movilización de los pobres, 
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tan afectados por las crisis alimentaria, social, económica, 
financiera, climática y hasta política. 
 

Un saludo cariñoso y fraterno a mi Presidenta, a los señores 

Gobernadores, a sus Secretarios de Desarrollo Rural, a las 

mujeres, a los jóvenes, a los integrantes de la Vieja Guardia 

Agrarista, a mis colegas agrónomos; a los ex-dirigentes nacionales 

de la CNC custodios de la historia cenecista; a la bancada de 

diputados y senadores vigentes y electos; a nuestros diputados 

locales, presidentes municipales e integrantes de los cabildos; a los 

delegados del PRI y de la CNC; a los dirigentes nacionales, 

estatales y municipales de las ramas de producción; a los 

representantes de organizaciones económicas; a los transportistas, 

a nuestras organizaciones sociales; a los organismos filiales; a 

nuestros dirigentes de Ligas, comités regionales y municipales; a 

los sindicatos de trabajadores cenecistas; a los pueblos indígenas, 

a los integrantes de comités: nacional, estatales, regionales y 

municipales de nuestro Partido; a los miembros del Consejo 

Técnico Consultivo y a este extraordinario auditorio de mujeres y 

hombres que constituyen la familia cenecista que hoy nos 

acompañan; a los que no pudieron venir; A TODOS LES REITERO 
MI SALUDO CARIÑOSO Y FRATERNO. 
 

LA GRANDEZA DE LA CNC ESTÁ COMPUESTA POR LA 
ESPLENDIDEZ DE CADA UNO DE USTEDES, PRESENTES Y 
AUSENTES. 
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Entrando en materia, a quienes desdeñan las actividades 

primarias, los invitamos a confirmar el crecimiento de 3.2% del PIB 

agropecuario en 2008 y 1.4 durante el primer trimestre de este año. 
Por el contrario, el resto de las actividades económicas 
apenas alcanzan un PIB de 1.3% en 2008 y un 
DECRECIMIENTO estimado de 7.7% de la riqueza nacional en 
el 2009, QUE A LA LUZ DE LA CIFRA CORRESPONDIENTE AL 
SEGUNDO TRIMESTRE, PARECE OPTIMISMO AMPULOSO. 
 

Señales débiles de repunte de otros indicadores en materia de 

empleo, entusiasman a los informantes oficiales. Ignoran estos 

funcionarios la caída de la inversión fija, del ajuste en la producción 

industrial y la disminución de las horas-hombre trabajadas en el 

sector manufacturero, durante el período julio 2008 a julio 2009. 

 
QUE LA DESESPERACIÓN POR CAMBIAR LA PERCEPCIÓN 
DE LA SOCIEDAD NO NOS LLEVE A SOBREDIMENSIONAR 
RESULTADOS COYUNTURALES, CUANDO LOS PROGRAMAS 
ALIMENTARIOS, ECONÓMICOS Y DE EMPLEO CONVENIDOS 
Y PUESTOS EN OPERACIÓN, SON MUY LAXOS Y NO 
CONTIENEN MEDIDAS DE CAMBIO ESTRUCTURAL. 
 

¿POR QUÉ ASEVERAMOS TAL COSA? 
 

Considerando los datos duros del INEGI, en mayo de 2008 

teníamos el 3.24 porciento de la población económicamente activa 
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DESOCUPADA, y en mayo de 2009, este indicador SUBIÓ 2.07 

porciento, duplicando casi el desempleo en México. 
 

Los avances en la Balanza Comercial Agropecuaria, muestran a 

junio de 2009 números positivos, y en contraste, continúa 

prevaleciendo el déficit en los demás sectores económicos. Por tal 
motivo, no entendemos a algunos de los líderes del sector 
empresarial, cuando abanderan la eliminación del régimen 
especial tributario vigente en el sector primario y exigen su 
desaparición, COMO SI FABRICAR TORNILLOS TUVIERA LOS 
MISMOS RIESGOS QUE PRODUCIR FRIJOL Y MAÍZ EN 
CONDICIONES DE TEMPORAL.  
 

Sumado a lo anterior, este mismo puñado de empresarios 

históricamente respaldados por el gobierno, y con la simpatía de 

preclaros funcionarios públicos, se envalentonan y proponen un 
IVA menor y generalizado en alimentos y medicinas. 
DESDEÑAN EL AUMENTO RECIENTE DE 5 MILLONES DE 
POBRES ADICIONALES, CUYOS INGRESOS PRECARIOS LOS 
CONDENA A USAR EL 100 POR CIENTO DE SUS INGRESOS 
PARA LA ALIMENTACIÓN Y LA SALUD.  
 
EL 10 POR CIENTO EN IVA A ALIMENTOS Y MEDICINAS, 
HARÁ 10 POR CIENTO MÁS POBRES A LOS POBRES, E 
INCORPORARÁ AL MENOS A OTROS 5 MILLONES DE 
MEXICANOS A LA POBREZA ALIMENTARIA. MEDITEN POR 
FAVOR SU INCIATIVA. 
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Veamos qué pasa con un instrumento fundamental del desarrollo, 

me refiero al financiamiento. De diciembre de 2007 a mayo de 

2009 se evidencia un aumento sustancial del crédito. Sin embargo, 

la colocación de recursos crediticios en el sector agropecuario, 

silvícola y pesquero registra una inexplicable estabilización, 

mientras que alimentos, bebidas y tabaco pegó un salto en los 

últimos nueve meses de casi 35 mil millones de pesos. 

Adicionalmente, se observa en términos relativos el mismo 
comportamiento en la banca comercial y en la de desarrollo. 
 

Los campesinos no tienen elementos para diferenciar entre banca 

privada y comercial. NO HA SIDO POSIBLE HASTA EL DÍA DE 
HOY CONSTITUIR EL SISTEMA FINANCIERO RURAL, EXISTEN 
COSTOS EXCESIVOS DE ADMINISTRACIÓN, DIFERENCIAS DE 
TASAS DE INTERÉS, ENTREGA TARDÍA DE LOS CRÉDITOS; 
EN RESUMEN PREVALECE LA ANARQUÍA QUE CONDUCE 
IRREMEDIABLEMENTE A LA INEFICIENCIA. 
 

Estamos metidos en un problema grave. El cambio climático, la 

penetración desmedida de los fondos dedicados a la especulación 

en las bolsas de productos estratégicos para la alimentación, la 

dependencia perniciosa de la burocracia hacendaria para la 

compra de coberturas de precios y el monopolio de los insumos y 

servicios por las empresas transnacionales, obligan a las 
organizaciones económicas de los campesinos y productores 
rurales a involucrarse en la administración de los riesgos 
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implícitos en la agricultura, la ganadería, la silvicultura y la 
pesca. 
 
No le hemos dado importancia a las adquisiciones de coberturas 

de precios; nuestra presencia en la protección contra riesgos 

climáticos, plagas y otros siniestros, tiene años de inmovilidad y 
atraso. El crecimiento solapado de precios de los insumos, 
transfiere la riqueza a los que no arriesgan pero cosechan 
todo. POR ELLO LAS ORGANIZACIONES EMPRESARIALES, 
DE LOS SECTORES SOCIAL Y PRIVADO, DEBEMOS HACER 
CAUSA COMÚN Y TRASCENDER PREJUICIOS INFUNDADOS, 
ASÍ COMO PARADIGMAS OBSOLETOS QUE NOS 
CONVIERTEN ÚNICAMENTE EN PROVEEDORES DE 
MATERIAS PRIMAS. 
 

La nueva correlación de fuerzas en la H. Cámara de Diputados 

debe servirnos para acabar de una vez por todas, con ese 
fantasma creado por la tecnocracia, QUE INSISTE EN 
SATANIZAR LOS SUBSIDIOS.  Yo los invito a revisar los 
índices de precios pagados a nivel de finca proyectados hasta 
el 2019 de granos, ganado bovino y porcino, carne de ave y 
leche en los Estados Unidos; TODOS A LA ALZA, TODOS 
MULTIANUALES, TODOS CÍNICAMENTE SUBSIDIADOS.  
 

En México, cuando los legisladores proponen la multianualidad 

presupuestal, los negociadores gubernamentales se bloquean. 

Señores financieros, custodios de la maltrecha economía 
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nacional, eso se resuelve con un transitorio en la Ley Federal 
de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria. Ningún país 
incluyendo al vecino del Norte, está obligado a responder si 
las disponibilidades impiden el ejercicio de un presupuesto 
creciente; sin embargo, en tiempos de solvencia, ESTA 
PROYECCIÓN MULTIANUAL LE DA CERTIDUMBRE A LAS 
ACTIVIDADES RIESGOSAS COMO LAS REALIZADAS EN EL 
CAMPO MEXICANO. 
 

En todas las etapas de la presencia humana en el planeta nuestro, 

los alimentos han sido y serán prioritarios. En épocas de crisis 

alimentaria, financiera, económica y social, ignorar su importancia 

sería una irresponsabilidad de consecuencias funestas. NO ES MI 
PROPÓSITO UBICARME ENTRE LOS CATASTROFISTAS, 
AUNQUE EN ESTOS TIEMPOS DE CRISIS, LOS 
CATASTROFISTAS NOS QUEDAMOS SIEMPRE MUY POR 
DEBAJO DE LA CRUDA REALIDAD. 
 

En declaraciones recientes sobre producción de alimentos, el 

Director General de la FAO señalaba: …”Estoy convencido que los 

Jefes de Estado y de Gobierno cumplirán con lo pactado, no sólo 

por consideraciones éticas, sino también por argumentos 

económicos sólidos; Y POR ÚLTIMO, PERO NO MENOS 
IMPORTANTE, PARA ASEGURAR LA PAZ Y ESTABILIDAD EN 
EL MUNDO”, cierro la cita. 
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En la CNC campea una enorme preocupación en relación a este 

compromiso y su cumplimiento. En últimas fechas, posteriores al 
5 de julio y sus resultados, la respuesta del gobierno federal a 
las gestiones de los productores rurales y campesinos ha sido 
la de: “no hay, no hay”. Los ajustes al gasto corriente y a las 
participaciones de las entidades federativas, el costo de la 
Influenza y la cancelación de algunos proyectos de 
infraestructura, han servido PARA CERRAR LA CORTINA 
PRESUPUESTAL, CONVIRTIENDO EL EJERCICIO EN UN 
HOYO NEGRO, SE SABE POR DONDE ENTRAN LOS 
RECURSOS, PERO NO EN QUE PARTE DEL UNIVERSO 
APARECEN. 
 

Otra gran inquietud entre el cenecismo nacional deviene del 
Programa Especial Concurrente 2010 que enviará el Ejecutivo 
Federal a la H. Cámara de Diputados. La preocupación surge del 

primer proyecto remitido en el mes de abril. Éste reitera la misma 
estrategia de años anteriores, pues no obstante el evidente 
fracaso de la política social y de su indispensable 
replanteamiento, nuevamente PROPONEN REDUCIR 14 MIL 
790 MILLONES DE PESOS A LAS ACTIVIDADES 
PRODUCTIVAS Y DE INVERSIÓN, TRANSFIRIENDO DICHO 
MONTO AL INCREMENTO DE LOS PROGRAMAS 
ASISTENCIALISTAS. 
 

La actitud y la estrategia sigue siendo la misma. Nada pasa, no 
hubo mensaje del electorado el 5 de julio, tampoco se acepta 
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el cambio de la correlación de fuerzas producto de la elección, 
SE DESECHA NUESTRA PROPUESTA DE EFECTUAR UNA 
NEGOCIACIÓN PREVIA, DESDEÑAN UN ACERCAMIENTO QUE 
EXPEDITE LA DISCUSIÓN DEL PRESUPUESTO 2010. QUE 
QUEDE CLARO, DE NO CAMBIAR DE ACTITUD IRÍAMOS 
DIRECTO AL ENFRENTAMIENTO. 
 

Dada esta arrogancia indolente, los diputados de la CNC 
valoraremos y elevaremos en su momento a la consideración 
de la bancada de nuestro Partido, si prevalece este ánimo de 
afectar la productividad y el empleo, LA POSIBILIDAD DE 
REGRESAR AL EJECUTIVO FEDERAL EL PROGRAMA 
ESPECIAL CONCURRENTE 2010. SEÑORES SON TIEMPOS DE 
REACTIVAR LA ECONOMÍA Y DARLE CONSISTENCIA A LA 
POLÍTICA SOCIAL. SON TIEMPOS DE CONSTRUIR 
ACUERDOS. 
 

Los altos precios pagados por los consumidores continúan, pero no 

se reflejan en el ingreso de los productores rurales y campesinos. 

Por otra parte, los campesinos cosechan para su 
autosuficiencia y en tiempos de sequía se vuelven 
consumidores netos. 
 

Por lo tanto, la sequía inédita prevaleciente los afectará 
duramente. A esto se suma el aumento de los precios del 100 
por ciento de los productos de la canasta básica en zonas 
marginadas, la disminución del 50 por ciento de las remesas y 
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la imposibilidad de acudir al extranjero en busca de trabajo. 
CUIDADO, CUIDADO; TODAS LAS PUERTAS SE HAN IDO 
CERRANDO. 
 

Por su prioridad y desempeño del campo, hacemos un 
llamado solidario y a su vez comedido a todos los grupos 
parlamentarios representados en San Lázaro, a fin de ubicar al 
campo y el combate a la pobreza  EN EL NIVEL MÁS ALTO DE 
LAS PRIORIDADES PRESUPUESTALES DE NUESTRO PAÍS. 
 
Compañeras y compañeros: 
 

El modelo económico concentrador de la riqueza y la crisis de la 

política social vigente no sólo daña, ENCIENDE TAMBIÉN LOS 
FOCOS ROJOS DE LA INCONFORMIDAD SOCIAL EN LAS 
REGIONES MARGINADAS DEL PAÍS. NO LE CONVIENE A 
NADIE ECHARLE LEÑA AL FUEGO. 
 
SIN EL APOYO A LOS POBRES NO HABRÁ TRANQUILIDAD 
SOCIAL. 
 
SIN SOBERANÍA ALIMENTARIA PELIGRA LA PATRIA. 
 

No minimicemos los devastadores efectos de las crisis y de la 
sequía. 
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SEAMOS HONESTOS Y ACEPTEMOS LAS DEFICIENCIAS EN 
EL MANEJO DE ESTAS CONTINGENCIAS. 
 

La seguridad pública nos preocupa a todos, pero si no 
tenemos éxito en la reducción de la pobreza, LOS 
DELINCUENTES ENCONTRARÁN CONDICIONES 
FAVORABLES PARA SUS ACTIVIDADES ILÍCITAS Y LOS 
RESULTADOS DEL COMBATE A LA DELINCUENCIA 
ORGANIZADA SEGUIRÁN SIENDO MAGROS. ESTAMOS 
PONIENDO LOS BUEYES DETRÁS DE LA CARRETA, 
COMBATIENDO LOS EFECTOS Y DEJANDO INTACTAS LAS 
CAUSAS. 
 

En el seno de este Congreso Nacional, reconociendo la 

importancia de todas las organizaciones del Movimiento Nacional 

por la Soberanía Alimentaria y Energética, los Derechos de los 

Trabajadores y las Libertades Democráticas; las alianzas con 

empresarios, propietarios rurales, ganaderos y Secretarios de 

Desarrollo Agropecuario de los Estados; cobijados en el consenso 

conseguido en temas torales; CONVOCAMOS A LOS 
LEGISLADORES A CREAR UNA ALIANZA CLASISTA DE 
LEGISLADORES Y A TRABAJAR A FAVOR DE MÉXICO Y DE 
LOS PRODUCTORES NACIONALES. 
 
EN EL CAMPO EL COSTO DE UN EMPLEO ES INFINITAMENTE 
MENOR. 
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LA INVERSIÓN EN EL ÁREA RURAL SE DISTINGUE POR SU 
CAPACIDAD DISTRIBUIDORA DE LA RIQUEZA. 
 
EL CAMPO, EN LA PROPUESTA DE REACTIVACIÓN 
ECONÓMICA ENCABEZADA POR LA EXPRESIÓN 
MAYORITARIA EN LA H. CÁMARA DE DIPUTADOS, JUGARÁ 
SEGURAMENTE UN PAPEL PROTAGÓNICO. 
 
En el ámbito del mejor ánimo, CONVOCAMOS AL 
MOVIMIENTO CAMPESINO NACIONAL A SEGUIR 
IMPULSANDO EL DESARROLLO ECONÓMICO, FINANCIERO Y 
EMPRESARIAL DEL CAMPO. 
 
EN ESTA LUCHA NOS ENCONTRARÁN JUNTOS, SOLIDARIOS 
Y COMBATIVOS. 
 

PELEAR POR CAUSAS TIENE MILLONES DE ADEPTOS, 
HACERLO POR INTERESES PERSONALES O DE GRUPO, FUE 
RECHAZADO EL PASADO 5 DE JULIO POR LOS ELECTORES. 
 
¡VIVA LA ALIANZA DE TRABAJADORES, CAMPESINOS Y 
ORGANIZACIONES SOCIALES! 
 
¡VIVA LA UNIDAD INQUEBRANTABLE Y NACIONALISTA DE 
EMPRESARIOS Y GANADEROS, PRODUCTORES RURALES Y 
CAMPESINOS! 
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¡VIVA LA CNC! 
 
¡VIVA MÉXICO! 


